
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Osservatorio «Roma Sostenibile»



	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Eumetra MRS.r.l.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: LifeGate
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: LifeGate


	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 10/03/2020 al 23/03/2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 05-06-2020
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione romana, maggiorenne
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Sondaggio a livello regionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo dell'universo di riferimento per genere, età, aree geografiche di residenza.

Margine di errore: 3,5%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interview)

	9 TEMI/FENOMENI: Sostenibilità, ambiente
	Elenco dei Comuni: Roma
















	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote

	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 800
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) Le è già capitato di sentire le seguenti espressioni?

1. l’ho già sentita e saprei descrivere cosa significa
2. l’ho già sentita ma non ho ben presente cosa significhi
3. non l’ho mai sentita


d_1) Sviluppo sostenibile (non sa 7%)
d_2) Sostenibilità ambientale (non sa 5%)
d_3) Energia sostenibile (non sa 2%)
d_4) Sostenibilità sociale (non sa 16%)
d_5) Sostenibilità economica (non sa 14%)
d_6) Mobilità sostenibile (non sa 8%)
d_7) Città sostenibile (non sa 10%)
d_8) Turismo sostenibile (non sa 12%)
d_9) Alimentazione sostenibile (non sa 9%)
d_10) Casa sostenibile (non sa 13%)
d_11) Azienda Sostenibile (non sa 9%)
d_12) Moda Sostenibile (non sa 21%)
d_13) Design/arredamento sostenibile  (non sa 14%)
d_14) Crisi Climatica  (non sa 4%)
d_15) Riscaldamento Globale (non sa 1%)
d_16) Ossidi di azoto e ossidi di zolfo (non sa 20%)


2) Del termine sostenibilità o dell’aggettivo sostenibile si sente parlare sempre più spesso.
Esistono, però, punti di vista differenti, riassumibili nei due che leggerà di seguito. Può indicare quello che la rappresenta di più?

1. Si tratta davvero di una cosa molto sentita, di uno stile di vita che si sta sempre più diffondendo.
2. Si tratta più che altro di una moda e di qualcosa che oggi come oggi è più dichiarato che davvero sentito.
3. Non saprei (5%)

3) Troverà adesso una serie di affermazioni. Mi può dire il suo grado di accordo per ciascuna di esse? 
1. Molto d’accordo
2. Abbastanza d’accordo
3. Poco d’accordo
4. Per nulla d’accordo
5. Non saprei


d_1) In un momento politicamente instabile, le persone hanno cose più urgenti di cui occuparsi della sostenibilità.  (non sa 4%)
d_2) È giusto che un Paese investa nelle fonti di energia rinnovabile, anche se quelle tradizionali (come petrolio, carbone) oggi soddisfano la maggior parte del fabbisogno energetico dei cittadini. (non sa 4%)
d_3) Bisogna potenziare i mezzi pubblici e i sistemi di sharing (es. condivisione/noleggio a breve termine di auto, motorini, bici…), anche a costo di creare limiti di circolazione e parcheggio agli automobilisti.  (non sa 3%)
d_4) Bisogna sostenere l’agricoltura biologica, anche se, comporta maggiori costi di produzione (non sa 3%)
d_5) Investire nelle fonti rinnovabili è un buon modo per rilanciare la nostra economia e renderci più autonomi dal petrolio (non sa 3%)
d_6) È  necessario attivare azioni che limitino il consumo di plastica (imballaggi, sacchetti, bottiglie etc.) e supportino l’utilizzo di materiali biodegradabili (non sa 2%)
d_7) È necessario che i grandi marchi si attivino per produrre oggetti o confezioni/imballaggi sostenibili. (non sa 3%)
d_8) L’arredamento e l’abbigliamento possono essere sostenibili e possono avere un ruolo rilevante nella riduzione del nostro impatto ambientale (non sa 7%)
d_9) Bisogna sostenere la battaglia contro i cambiamenti climatici adattando il proprio stile di vita (non sa 2%)
d_10)  È giusto fare azioni concrete per migliorare la qualità dell’aria (non sa 1%)


4) Di seguito sono indicati alcuni interventi che riguardano la città di Roma. Mi può dire per ciascuno di essi se…

1. È giusto e va fatto per una città più vivibile
2. È utile ma comporta più disagi che altro per il cittadino
3. Non lo trovo giusto/utile e andrebbe evitato
4. Non saprei


d_1) Effettuare la raccolta differenziata porta a porta (non sa 5%)
d_2) Fornire incentivi a chi effettua la raccolta differenziata correttamente (non sa 3%)
d_3) Effettuare la raccolta differenziata dei rifiuti speciali in punti di raccolta AMA (ad es olii alimentari, pile, medicinali, elettrodomestici) (non sa 3%)
d_4) Riconvertire di zone cittadine dismesse in aree verdi / orti urbani (non sa 3%)
d_5) Passare al teleriscaldamento (per diminuire i consumi energetici) dell’abitazione con costi a carico dei condomìni (non sa  17%)
d_6) Incentivare i sistemi di car sharing e mezzi di trasporto pubblici per rendere realmente possibile la rinuncia al proprio veicolo privato (non sa 6%)
d_7) Creare di aree a traffico limitato e a pagamento per i mezzi a motore  (non sa 7%)
d_8) Incetivare i sistemi di interconnessione condivisa (WIFI pubblici e in sharing) (non sa 6%)
d_9) Riqualificazione energetica di edifici e passaggio all’utilizzo di energia rinnovabile (non sa 6%)
d_10) Incremenare il numero di colonnine per la ricarica di auto elettriche (non sa 3%)
d_11) Convertire le aree dismesse (non sa 4%)
d_12) Rafforzamare delle politiche di gestione dei rifugiati e i migranti (non sa 12%)
d_13) Aumentare il numero di parcheggi/spazi di sosta dedicati a auto elettriche/ibride (non sa 8%)
d_14) Incrementare i servizi digitali del Comune per i cittadini (non sa 5%)
d_15) Aumentare i servizi di mobilità sostenibile condivisa (non sa 9%)
d_16) Attivare il blocco delle auto inquinanti nei periodi in cui la qualità dell’aria ha superato i livelli di allerta (non sa 2%)


5) Sotto trovarà un elenco di attività che alcuni fanno nella loro vita quotidiana mentre altri preferiscono non fare. A lei, con che frequenza capita di: 
1. sempre
2. talvolta
3. raramente
4. mai
5. non so di cosa si tratti


d_1) Consumare alimenti biologici (non sa 1%)
d_2) Consumare alimenti a Km zero (non sa  2%) 
d_3) Consumare alimenti del commercio equosolidale (non sa 5%)
d_4) Utilizzare mezzi di trasporto pubblici (non sa 0%)
d_5) Utilizzare capi di abbigliamento naturale/sostenibile (non sa 7%)
d_6) Utilizzare prodotti di cosmesi naturale/sostenibile (non sa 4%)
d_7) Preferire mezzi di trasporto a minore inquinamento (non sa 2%)
d_8) Utilizzare auto ibride/elettriche o sistemi di condivisione per gli spostamenti  (non sa 2%)
d_9) Fare la raccolta differenziata in casa (non sa 1%)
d_10) Organizzare una vacanza, prendere in considerazione viaggi e vacanze sostenibili (ovvero pianificare i propri viaggi e le vacanze tenendo in considerazione aspetti e caratteristiche socio-ambientali) (non sa 7 %)
d_11)  Limitare l’utilizzo di bottiglie di plastica utilizzando acqua del rubinetto o delle case dell’acqua (non sa 2 %)
d_12) Preferire l’utilizzo (quando necessario) di piatti, bicchieri e posate biodegradabili rispetto a quelli di plastica (non sa 1%)
d_13) Limitare l’utilizzo di voli aerei preferendo l’utilizzo di mezzi di trasporto meno inquinanti  (non sa 5%)


6) Con quale frequenza le è capitato di utilizzare/usufruire di questi servizi?
1. sempre
2. talvolta
3. raramente
4. mai
5. non so di cosa si tratti

d_1) Bike, car, moto sharing (non sa 2%)
d_2) Aree pedonali (non sa 0%)
d_3) Mezzi pubblici (non sa 1%)
d_4) Mostre (non sa 1%)
d_5) Fiere ed eventi diffusi (non sa 2%)
d_6) Portale online del Comune (non sa 2%)
d_7) WIFI della Provincia o messi a disposizone da altri Enti Pubblici (non sa 1%)
d_8) Concerti/Teatro (non sa 1%)
d_9) Colonnine di ricarica per auto elettriche (non sa 1%)
d_10) Iniziative di aggregazione sociale (non sa 4%)
d_11) Centri di raccolta per rifiuti ingombranti, RAEE, speciali (non sa 1%)
d_12) Orti urbani (non sa 5%)


6 bis) Quali sono le ragioni per cui utilizza i servizi di mobilità condivisa?
Indichi le due principali la principale 
1 Riduzione dell’inquinamento e relativo impatto ambientale anche sulla qualità dell’aria
2 Praticità e semplicità di utilizo
3 Accesso libero all’area ZTL e possibilità di parcheggiare gratuitamente
4 Riduzione dei costi rispetto ad avere un’auto di proprietà
5 Perché è un trend consolidato, lo fanno tutti 


7) Parlando ora di acquisti, lei acquisterebbe le seguenti cose? E se sì, a quale condizione? 

1. Sì, l’acquisterei anche se costasse di più degli altri prodotti
2. Sì, l’acquisterei solo se costasse come gli altri prodotti
3. No, non lo acquisterei
4. Non so di cosa si tratti


d_1) Un’automobile elettrica o ibrida (non sa 2%)
d_2) Prodotti da agricoltura biologica (non sa 1%)
d_3) Prodotti a Km zero (non sa 1%)
d_4) Abbigliamento naturale o sostenibile  (non sa 5%)
d_5) Prodotti di cosmesi naturale  (non sa 3%)
d_6) Energia elettrica prodotta da fonti rinnovabili (non sa 2%)
d_7) Una vacanza sostenibile (soggiornare in strutture eco-compatibili, compensare l’impatto ambientale dei propri viaggi, acquistare prodotti e pacchetti viaggio che valorizzino tipicità locali e tutelino i territori e le loro popolazioni)  (non sa 3%)
d_8) Giocattoli per bambini prodotti con materiali sostenibili  (non sa 4%)
d_9) Sistemi di domotica utili ad un miglior risparmio energetico  (non sa 10%)
d_10) Bicicletta elettrica (non sa 1%)
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